
Dintre soiurile cu maturarea extratimpurie şi timpurie a caiselor mai des cultivă Bucuria, NJA-

42, NJA-32, Kişiniovskii rannnii.  Eşalonarea maturării fructelor este urmată de soiurile Vasile 

Cociu, Detskii, Moldavschii olimpieţ, Nadejda, Şalah, Krasnoşciochii. Printre soiurile cu maturarea 

tardivă se notează următoarele : Kostiujenskii, Sirena, Raduga, Litoral şi,  în special,  soiul 

românesc Olimp. 

CONCLUZII 

1. Sortimentul de cais actualmente înregistrat pentru cultivare în Republica Moldova parţial 

corespunde  cerinţelor pieţei moderne de fructe (maturare timpurie, atractivitatea, fermitatea pulpei, 

etc.). 

2. Tendinţele noi  în promovarea caisului în continuare în Republica Moldova, ţin de lărgirea 

sortimentului cu soiuri de maturare cît mai timpurie şi cît mai tardivă cu conservarea calităţilor 

performante a fructelor, în special capacitatea de transportare la distanţe lungi, vigoarea redusă  a 

pomilor, capacitatea de a forma formaţiuni de rod scurte, dar puternice, etc. 
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Summary. We studied the parameters varieties Valerii Cikalov and Record, grafted on Mahaleb 
rootstock aged 9-10 years. The distance of planting trees is 6x5 m.  The trees are driven by free forms natural 
crown shape with large. 

Was studied  the cutting of  production trees in the rest  and wood vegetation  period , the cutting of 
semiskelet  branches in the rest and wood vegetation period from 3-5 years. 

The phasing rejuvenation of the semiskelet branches for 3-5 years wood depends on the sorts and 
circumstances of the trees. The cutting of the branches semiskelet is made only for lateral branches or may 

bouquet which have vegetarian bugs. 
Key words: cherry, cutting the trees, growth, variety. 

INTRODUCERE 

Majoritatea livezilor de cireş în Republica Moldova sunt proiectate în sistem clasic cu pomi de 

talie înaltă, coroane globuloase de mare volum, greu de întreţinut şi recoltat, neperformante la 

exigenţele  standardelor producţiei integrate (Balan et al. 2012, Donică  et al. 2005). Modernizarea 

culturii cireşului este determinată de metodele şi instrumentele tehnologice prin care se realizează, 

utilizând solul ca principala resursă de producţie. Alţi factori care contribuie la realizarea 

potenţialului biologic de producţie a soiului sunt legaţi de precocitatea de rodire, tipul de 

fructificare, modul de tăiere şi conducere, rezistenţa la boli şi dăunători, densitatea de plantare şi 

portaltoiul folosit (Budan and Gradinariu 2000, Mitre et al. 2010; Balan et al. 2012). 
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 Îmbunătăţirea continuă a tehnologiei de tăiere  prin introducerea a unor metode noi obținute pe 

plan mondial induce presiuni asupra tehnologiilor de cultură deja existente, iar acestea din urmă 

trebuiesc modelate pentru a valorifica la maximum potenţialul biologic superior al noilor creaţii. Una 

din verigile tehnologice care a reuşit cu succes să menţină o talie redusă a pomilor este tăierea de 

întreţinere şi fructificare (Cimpoieş 2000, Stefanco et al. 2009) 

Scopul  cercetării este de a promova o tehnologie modernă de cultivare a cireşului, grefată pe 

material biologic autohton valoros şi adaptat la condiţiile pedoclimatice din Repuiblica Moldova. 

Astfel se va aduce un spor de cunoaştere în domeniu, reuşind să aplicăm toate verigile tehnologice 

necesare şi prin metodele specifice cercetării, să cuantificăm efectul tăierii eşalonate a ramurilor de 

semischelet, în perioada de repaus şi de vegetaţie în lemn de 3-5 ani asupra creşterii pomilor şi 

formării producţiei de fructe. 

MATERIAL SI METODĂ 

Cercetările au fost efectuate în livada de cireș a societăţii cu răspundere limitată “Vindex-

Agro”, plantată în anul 2003 din extravilanul satului Mălăiești, raionul Orhei. Materialul biologic a 

fost constituit din soiurile Valerii Cikalov și Record, altoite pe mahaleb. Distanţa de plantare   6 x 5 

m.  

Pomii sunt conduşi după forma de coroană natural ameliorată cu volum mare. Coroana este 

alcătuită dintr-un etaj bazal cu 3 şarpante deasupra căruia există 3-4 şarpante înserate pe ax în 

spirală distanţate la 35-40 cm. Axul se suprimă deasupra ultimei şarpante, la 2 ani după formarea ei. 

Pentru realizarea scopului preconizat au fost cercetate următoarele variante:   

V1 – taiere de producţie (de întreţinere şi fructificare), în perioada de repaus (martor).  

V2 – tăiere de producţie (de întreţinere şi fructificare), în perioada de vegetaţie.  

V2 – tăierea eşalonată a ramurilor de semischelet, în perioada de repaus în lemn de 3-5 ani. 

V4 – tăierea eşalonată a ramurilor de semischelet în perioada de vegetaţie în lemn de 3 -5 ani. 

Fiecare variantă include 4 repetiţii a câte 8 pomi fiecare. Măsurătorile sau executat în condiţii 

de câmp şi de laborator în conformitate cu metodele de cercetare aprobate şi descrise de 

Мойсейченко et al 1994.  

Parametrii părţii aeriene sa-u studiat anual la sfârşitul perioadei de vegetaţie după diametrul 

trunchiului, înălţimea şi lăţimea coroanei, lungimea medie şi însumată a ramurilor anuale prin 

metoda de măsurători şi determinări la 32 pomi şi făcând media aritmetică.  

Pe parcursul perioadei de vegetaţie în livadă au fost efectuate 4-5 cultivaţii a intervalului 

dintre rânduri şi tratamente chimice contra bolilor şi dăunătorilor după necesitate la depăşirea 

pragului biologic de dăunare. 

REZULTATE SI DISCUTII 

Cercetările întreprinse pentru optimizarea parametrilor coroanei, au deschis posibilităţi diverse 

de optimizare a relaţiilor între înălţimea, grosimea şi forma coroanei şi tăierile de producţie prin 

care se poate menţine majorarea maximă a fluxului de substanţă, energie şi informaţie investite în 

recoltă, pe baza creşterii într-o mai mare măsură a randamentelor utile ale proceselor agrobiologice 

şi a folosirii cu eficienţă a resurselor economice (Cimpoieş 2000, Balan et al 2001, Karoly et al. 

2008, Mitre et al. 2007). 

Creşterea pomilor, in perioada de rodire şi creştere, s-a diferenţiat în funcţie de soi şi  sistemul 

de tăiere (tab. 1). Dacă analizăm diametrul trunchiului pe fiecare soi, observăm că la soiul Valerii 

Cikalov în primul an de cercetare au fost înregistrate date care variază de la 14,4 cm până la 20 ,3 

cm, iar soiul Record a înregistrat valori asemănătoare cu cele a soiului Valerii Cikalov și diametrul 

a  variat de la 16,5cm până la 19,7cm. În anul 2012 observăm că creşterea în medie a diametrului 

trunchiului a fost aproximativ de 2cm la ambele soiuri. De menţionat că sistemele de tăiere 

aplicate atât în uscat cât și în perioada de vegetație nu au influiențat semnificativ asupra 

creșterii diametrului trunchiului pomilor. În anul de evidenţă 2013 diametrul trunchiului la 

ambele soiuri s-a mărit comparativ cu anul anul 2012 în medie cu 1,5-2,2 cm. 

Lucrările de formare şi întreţinere a coroanelor trebuie să cuprindă respectarea portului şi 

tipului de fructificare, iluminarea optimă a zonei de producţie şi cerinţele actuale de cultivare, luând 
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în consideraţie teoria principiilor de construcţie a coroanelor, datorită cărei o coroană în funcţie de 

vigoare şi formă, trebuie să aibă o serie de elemente structurale de bază, delimitate ca număr, cu 

anumită orientare în spaţiu, cu limite de distanţe între ele, utilizând cel mai înalt potenţial vegetativ 

al pomului (Cimpoieş 2000, Balan et al 2001). 

Tabelul 1. Parametrii pomilor de cireş în funcţie de soi şi sistema de tăiere Portaltoiul 

Mahaleb, distanţa de plantare 6x5 m, forma coroanei natural ameliorată cu volum mare, 

S.R.L. Vindex Agro, anii 2011 – 2012 

Sistema 

de tăiere 

Soiul Valerii Cikalov Soiul Record 

Anul 2011 Anul 2012 Anul 2013 Anul 2011 Anul 2012 Anul 2013 

Diametrul trunchiului, cm 

V1 (martor) 14,4 16,8 18.3 18,8 20,6 21,9 

V2 20,3 22,1 25,9 19,7 22,1 24.0 

V3 18,8 20,8 22.3 17,4 19,0 21,5 

V4 18,2 20,2 22,7 16,5 18,3 21.1 

Diametrul coroanei, m 

V1 (martor) 3,7 4,7 4,3 4,3 4,7 5,1 

V2 4,0 4,8 4,0 4,2 4,8 4,5 

V3 3,8 4,6 4,9 4,4 4,9 4,5 

V4 4,2 4,8 5,0 4,1 4,5 4,5 

Înălţimea coroanei, m 

V1 (martor) 4,2 3,9 4,0 3,9 3,7 3,5 

V2 4,3 4,0 3,8 3,7 3,8 4,0 

V3 4,6 4,2 4,0 3,6 3,8 3,7 

V4 4,6 3,8 4,1 3,8 3,9 3,6 

 

La determinarea gradului de tăiere a pomilor s-a luat în consideraţie caracteristicile biologice 

ale soiului, reacţia lui la diferite tipuri de tăiere. O tăiere raţională contribuie la intrarea pe rod 

precoce a pomilor şi obţinerea unor roade înalte şi calitative, grăbeşte răscumpărarea capitalului 

investit la înfiinţarea plantaţiei fapt ce măreşte eficienţa economică a pomiculturii (Sansavini 1984, 

Simon  et al. 2004)  

Creşterea pomilor, s-a diferenţiat în funcţie de soi şi sistema de tăiere. Cele mai mari valori 

medii a grosimii coronamentului de 4,1-5,1 m sa-u înregistrat la soiul Renclod. Soiul Valerii 

Cikalov se caracterizează printr-un soi a cărui unghi de inserție a șarpantelor este mai mic 

comparativ cu soiul Record. În rezultat observăm că soiul Valerii Cikalov este predispus spre 

înălțarea coroanei. La soiul Valerii Cikalov diametrul coroanei a variat de la 3,7 m în varianta cu 

tăierea de producţie până la 5,0 m în varianta cu tăierea eşalonată a ramurilor de semischelet, în 

perioada de vegetaţie, în lemn de 3-5 ani. La soiul Record diametrul coroanei este ceva mai mare și, 

în anul 2013, a înregistrat valori de la 4,5 m până la 5,1 m. Din datele prezentate se observă, că 

suprafaţa de nutriţie a pomilor nu se utilizează raţional în anul 9-11 după plantare.  

Creşterea în înălţime a pomilor s-a diferenţiat în limita unor valori asigurate în funcţie de soi 

şi sistema de tăiere. Din analiza datelor respective se poate constata, că pomii la toate sistemele de 

tăiere, inclusiv martorul se menţin în înălţimea la care este indicată plafonarea acestora 3,5-4 m. 

Totuşi se observă că pomii soiurilor luate în studiu în anii 2011-2013 au înălţimea mai mare faţă de 

parametrii optimali, ceea ce demonstrează, că la pomii de cireş în perioada de creştere şi rodire, 

procesele de regenerare decurg foarte intens în partea superioară a coroanei, mai ales pe ramurile 

care cresc în sus. Astfel, la soiul Valerii Cikalov, înățimea pomilor în anul 2011 a constituit  4,2-4,6 

m. De aici reiesă că, nivelul de tăiere realizat prin forma, structura şi dimensiunile coroanei 

determină vigoarea şi dezvoltarea în ansamblu a pomilor, desimea coroanei, întrarea pe rod şi în 

plină producţie, echilibrul de creştere-fructificare, intensitatea proceselor fiziologice, nivelul 

recoltelor de calitate. 
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Menţinerea structurii de vârstă optimă a scheletului cât şi garnisirea cu formaţiuni fructifere a 

semischeletului este condiţionată de prezenţa procesului de creştere vegetativă, respectiv de 

formarea în fiecare an în coroana pomilor a creşterilor anuale. Starea de echilibru fiziologic se 

consideră când pomul are şi fructe şi creşteri anuale de peste 35-40 cm (Ghena et al. 2004, Babuc 

2012). 

Cercetările întreprinse au condus la concluzia că creşterile ramurilor anuale au variat în 

funcţie de soi, condiţiile de mediu ale anului şi de sistema de tăiere. Sporurile de creştere a 

ramurilor anuale la soiurile luate în studiu se datoresc tăierilor eşalonate a ramurilor de semischelet, 

de menţinere a parametrilor optimi a structurii geometrice a coronamentului, dictaţi de tehnologia 

de cultură, fapt ce a contribuit la realizarea unei penetrări corespunzătoare a luminii în interiorul 

coroanei şi la o diferenţiere normală a mugurilor de rod pentru anul următor. 

Lungimea medie şi însumată a ramurilor anuale este unul din cei mai sensibili indici ai 

pomilor la condiţiile ecologice şi tehnologice. Amplasarea lăstarilor pe cepuri cu lemn de diferită 

vârsta (tab. 2) este determinată prioritar de proprietăţile biologice ale soiului şi ceva mai puţin de 

sistema de tăiere aplicată. Analizând rezultatele obţinute constatăm, că soiul şi sistema de tăiere 

influenţază semnificativ asupra numărului de ramuri și a lungimii însumate a ramurilor anuale 

rezultate din formarea cepurilor. În cazul primelor două variante de tăiere unde au fost efecuate 

tăieri de întreținere a coroanei fără aplicarea cepurilor vedem că pe ramurile multianuale (3-7 ani) s-

au format 2-3 lăstari la soiul Valerii Cikalov și 1-3 lăstari la soiul Record în dependență de timpul 

efectuării tăierilor. Lungimea medie a ramurilor anuale rezultate din cepuri, în mediu pe perioada de 

studiu a fost influenţată semnificativ la soirile cercetate şi se află în creştere constituind 47– 61 

cm. 

În variantele 1 şi 2, unde se aplică tăierea de producţie roada este situată la periferia coroanei 

iar pomul este predispus degarnisirii, fapt ce duce la diminuarea calității fructelor. La variantele 3 și 

4 unde au fost efectuate tăieri cu aplicarea cepurilor de diferite vârste se observă că numărul 

ramurilor anuale pe lemn multiannual este mai mare. Soiul Valerii Cikalov este mai predispus la 

formarea de lăstari, din muguri anticipaţi, față de soil Record. În varianta, unde se aplică    tăierea în 

perioada de repaus numărul de lăstari formați este de la 3-6 ramuri anuale pe cep de 3 ani și 4 

ramuri - pe cep de 4 ani. 

Numărul ramurilor anuale formate pe cep (tab. 2), este influenţat de soi şi sistemul de tăiere. 

Indiferent de sistemul de tăiere, soiul Valerii Cikalov a asigurat creşteri anuale mai mari decât soiul 

Record. Cele mai mari valori le-a asigurat varianta cu tăierea eşalonată a ramurilor de semischelet 

în perioada de vegetaţie, în lemn de 3-5 ani. 

Din cele menţionate rezultă că cantitatea ramurilor anuale formate pe cepi la pomii de cireş se 

află în dependenţă nemijlocită de vigoarea pomilor şi structura geometrică a livezii.  

În anul 2012 pe cepurile de 5 ani la soiul Record nu s-au format ramuri anuale, iar la soiul 

Valerii Cikalov se observă un număr redus de ramuri anuale. Lungimea medie a ramurilor anuale 

formate pe cepuri de diferite vârste a variat de la 48-67cm la soiul Valerii Cikalov și 39-47cm la 

soiul Record. 

În varianta 4 unde au fost aplicate tăierile în perioada de vegetație cu formarea cepurilor, atât 

numărul de ramuri anuale pe cepuri cât și lungimea acestora au înregistrat valori mai mici, care au 

variat de la 2 lăstari cu lungimea medie de 39-47 cm până la 5 lăstari a căror lungime medie este de 

38-53cm. Pe parcursul anilor de cercetare lungimea însumată a ramurilor anuale formate pe cepuri 

la soiul Valerii Cikalov a fost mai mare comparativ cu a soiului Record. Dintre cele două soiuri de 

cireș, pomii soiului Valerii Cikalov au înregistrat valori maximale în varianta 3 care a constituit de 

la 1,34 m, pe cepuri în vîrstă de 5 ani, pînă 2,88 m, pe cepuri de 3 ani. Soiul Record fiind predispus 

degarnisirii a înregistrat valori maximale în varianta 3 și 4. Deci, reîntinerirea eşalonată a ramurilor 

de semischelet la lemn de 3-5 ani se face în funcţie de soi şi starea pomilor. Tăierile ramurilor de 

semischelet se efectuează numai la o ramură laterală sau buchet de mai, care au muguri vegetativi.  

În anul 2013, numărul ramurilor anuale formate din muguri dorminzi, lungimea medie şi 

însumată a ramurilor anuale formate din muguri dorminzi puţin diferă de anul 2012. 
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Tabelul 2. Parametrii ramurilor anuale în funcţie de soi şi sistema de tăierePortaltoiul 

Mahaleb, distanţa de plantare 6x5 m, forma coroanei natural ameliorată cu volum mare, 

S.R.L. Vindex Agro, anii 2011 – 2013 

Sistema 

de 

tăiere 

Tăieri de 

reducţie pe 

lemn în vîrstă 

de 3-5  ani 

Numărul ramurilor 

anuale formate din 

muguri dorminzi, 

buc 

Lungimea medie a 

ramurilor anuale 

formate din muguri 

dorminzi, cm 

Lungimea însumată a 

ramurilor anuale 

formate din muguri 

dorminzi, m 

Anul 2012 Anul 2013 Anul 2012 Anul 2013 Anul 2012 Anul 2013 

Soiul Valerii Cikalov 

V1 - 2 2 52 48 1,04 0,96 

V2 - 3 2 61 50 1,83 1,0 

V3 

3 

4 

5 

6 

4 

2 

5 

4 

1 

48 

60 

67 

45 

56 

50 

2,88 

2,40 

1,34 

2,25 

2,24 

0,5 

V4 

3 

4 

5 

3 

5 

3 

4 

4 

4 

39 

38 

53 

25 

34 

40 

1,17 

1,90 

1,59 

1,0 

1,36 

1,60 

Soiul Record 

V1 - 1 0 47 0 0,47 0 

V2 - 3 1 50 35 1,50 0,35 

V3 

3 

4 

5 

3 

2 

0 

2 

2 

1 

39 

47 

0 

27 

50 

43 

1,17 

0,94 

0 

0,54 

1,0 

0,43 

V4 

3 

4 

5 

3 

4 

0 

3 

3 

0 

31 

36 

0 

26 

41 

0 

0,93 

1,44 

0 

0,78 

1,23 

0 

CONCLUZII 

1. Analizând valorile creşterilor anuale la soiurile de cireş Valerii Cikalov şi Record, se poate 

aprecia că ele sunt de mărimi şi pregătire biologică diferită. Aceasta se datoreşte faptului că mugurii 

se formează pe lăstari care cresc an de an, a căror pregătire biologică diferită se datoreşte nu numai 

faptului că se găsesc într-o altă zonă a coroanei pe lemn bienal şi multianual, dar şi poziţiei diferite 

a acestora de-a lungul lăstarului. În afară de aceasta creşterile anuale au lungimi şi poziţii diferite. 

2. Pomii de cireş, în perioada de creştere şi rodire, în condiţiile unei reintineriri eşalonate a 

ramurilor de semischelet la lemn de 3-5 ani, au posibilitatea de a forma numeroase şi diverse ramuri 

anuale cu o pregătire biologică diferită. Din analiza formaţiunilor de creştere şi de rod se constată că 

din muguri existenţi pe ramurile anuale se dezvoltă noi categorii de pregătire biologică. De aici 

reiese, că tăierea eşalonată a ramurilor de semischelet la lemn de 3-5 ani dă posibilitatea pomilor de 

cireş de a fructifica regulat, deoarece anual se formează creşteri anuale cu pregătire biologică 

diferită. 
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Summary. To get new walnut varieties that can be suitable has intensive cultivation, varieties with 

reduced vigour, early fruiting at a high productive potential determined by the lateral fruiting and produce 

fruit quality was obtained in the period 1995 - 2000 from seed the ideal variety for a free pollination, more 
than 480 hybrid was choice including 28 elites. Those - have been planted at a distance of 4/3 in the field of 
hybrid for a thorough study of their comportment growth and fruiting. 

The research conducted between 2000 and 2005 showed that 28 of these 15 elite only, 53,6 % have a 
lateral fruiting. 

The strong growth expressed by the cross-sectional area of the trunk and the size of the crown is 
usually reduced. The surface of the trunk section ranged from 43,1 cm2 and 164,2 cm2 in the case of 8-year-
old trees, between 44,7 cm2 and 136,9 cm2 in the old trees between 4 and 7 years, 3 cm2 and 25,4 cm2 for 

trees 6 years. 
Most hybrids produce fruit quality for 12 of them exceeding the average weight 10,0 g and yield 

almonds is over 50 %. 
Based on all the factors taken into account, we revealed that hybrids H 2/5, H 3/4 H 4/4, H 4/10, H 

4/12 and H 5 /16 correspond the better the proposed objective. 
They will be grafted to get biological material necessary to develop culture of competition for 

approval. 

Key words: walnut, hybrids, lateral fruiting 

INTRODUCERE 

La toate speciile cultivate şi mai ales la nuc, trecerea de la cultura clasică la cultura intensivă 

nu este posibilă fără crearea unor soiuri corespunzătoare acestui nou sistem (Cociu V. și colab., 

1983). 

Pentru cultura intensivă, soiurile de nuc trebuie să fie de vigoare mică, să intre rapid pe rod, să 

dea producţii mari, constante şi de calitate superioară. (Botu I și colab., 1994). Rezultatele 

remarcabile obţinute în cultura nucului, prin promovarea acestui nou sistem în numeroase țări 

(SUA, Ucraina, Franţa) se datorează în principal extinderii în cultură a soiurilor ce posedă aceste 

caracteristici, amplasarea lor în condiţii ecologice corespunzătoare cerinţelor biologice ale acestor 

soiuri şi aplicarea unei agrotehnici diferenţiate. 

Cercetările efectuate au evidenţiat că genotipurile existente în ţara noastră nu sunt 

corespunzătoare pentru cultura intensivă deoarece deşi au fructe de calitate, ele sunt viguroase, intră 
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